



■ 次落(左)和登山队副队长桑珠在海拔6500米的前进营地

# 从登天骄子到珠峰老爷

登山队队长次落的珠峰情缘

## 文体人物

“登顶成功了!”昨天上午11时,对讲机中传出的一声欢呼,标志着2020珠峰高程测量登山队成功登顶珠峰。而这声欢呼的主人正是此次登顶组组长次落。

五次登顶珠峰,在这名46岁的藏族汉子心目中,登山于他,除了是改变人生的机遇,更是与家乡的融合,是浓到血液里化不开的故土情结。从登天骄子到珠峰老爷,绵延其中的是次落22年的珠峰情缘。

## 山是故乡

阴差阳错,次落与登山的第一次结缘,其实只是为了“顺路回家”。

1997年,海拔8012米的希夏邦马峰,世界上14座8000米级高峰中的一座,也是唯一一座完全在中国境内的8000米级山峰。武汉地质大学登山队正在攀登途中,一位藏族青年格外引人注目,他就是次落。

报名登山队,大二的次落目的很单纯——“就想免费回趟老家。”

位于西藏日喀则的白朗县,是青稞种植大县,也是次落出生的地方。“次落”的名字是“次仁罗布”的简称,含义为“长寿宝贝”。从小学毕业来到山东、北京读书,到考上大学,次落只回过两次家,希夏邦马峰正是位于西藏日喀则附近。经过体能和技术训练后,次落成为唯一一名学生队员,和老师队友们开始了他人生第一次登山!

身为一名藏族队员,次落在高海拔营地的适应能力较强,主动在营地帮厨、干活。大家都觉得这小子挺勤快,体能状态也好,就把他安排在登顶组。尽管最后因为种种原因,次落止步于海拔7850米,没能登顶,但他很庆幸自己第一次登山就跟随了一支全靠队员自己建营、修路、运输、做好后勤保障的队伍,让他真正了解了登山是怎么一回事。

也正是那第一次,在次落心中埋下了一颗登山的种子。

## 山是远方

“登山?那你这么多年的书不是白读了吗?”每次回家,乡亲们总会这么说。在他们心里,家乡有的是山,何必兜兜转转跑上一大圈。他们所不知道的是,登山对次落而言,是回归,更是出走——是这个藏族青年走向世界的一扇大门。

走出日喀则,来到了济南西藏中学,一个藏族少年逐渐打开了通往外界的大门。而爱上登山,在山巅之上展现攀登精神,更是次落从心所愿,找到的一生奋斗事业。

在登山圈里,次落有个外号叫“老爷”。一方面,是一次登山活动中的戏谑笑谈,另一方面,也是对次落在登山圈里经验和能力的一种肯定。

大学毕业,次落的身份便发生了变化,由一名业余登山队员成为教练、向导。“带一支队伍,不但需要技术经验好,还要懂得培训,组织队员。自己管自己绰绰有余,但是带队伍,要学习的太多了。”

登山,在一般人眼中,是爬山、游玩、健身。但在次落的心中,登山是一项永远会继续下去的神圣事业,是体现中国人勇攀高峰的体育精神。从业余登山队员到教练,再到高山救援、安全登山的倡导者,次落期待自己一直将梦想坚持到底。

## 山是梦想

从小,洁白的圣山就经常出现在老人哼唱的歌谣、说起的故事之中。珠峰,对于次落来说,是故乡,是远方,更是梦想。次落第一次与珠峰的面对面就充满了惊险。1998年,在仅仅攀登过一次希夏邦马峰之后,次落作为替补队员入选中国登山队,参加中国和斯洛伐克两国组织的联合攀登珠峰活动。

当时,中方队伍中的3名主力队员因承担了全部的建营、修路、运输任务,体能消耗过大,一个累到胃出血,一个扁挑体发炎,一个冻伤,全部被送下山治疗。而斯洛伐克队员在5月19日登顶成功。正当中方准备撤营,宣布登顶失败时,事先未被安排登顶任务的次落挺身而出。以惊人的勇气和毅力,次落让五星红旗在珠峰飘扬。他也就此成为第一个登上珠峰的中国在校大学生。

“我就感觉怎么突然就到了。所以我当时在顶峰心情非常平静。”次落曾如此回忆。而直到他下撤到大本营,才知道,自己一直以为的被经幡哈达围绕的一块亮闪闪的玻璃镜片,并非珠峰顶峰的标志,而是测量标尺上的棱镜。

此后,次落与珠峰一别就是9年。当再次与珠峰相见时,他已是国家登山队的教练、向导。2007年,次落受命担任北京奥运火炬接力珠峰传递测试组组长,要在珠峰绝顶之上进行奥运圣火传递测试。当时,次落带领测试队员先后将火炬带到海拔6500米的前进营地、海拔7028米的C1营地、海拔7790米的C2营地、海拔8300米的突击营地进行测试,随后登顶珠峰,最终成功完成测试任务。

2008年5月8日,在北京奥运火炬接力珠峰传递活动中,次落担任支援组组长,第三次成功登顶珠峰。奥运圣火被5位中国勇士送到了距离太阳最近的珠峰绝顶,这一画面震撼了全世界。次落也完成了人生中第三次登顶珠峰。2012年,他又带领队大登山队再次登顶珠峰。

今年4月30日,2020珠峰高程测量正式启动。这是继2005年公布8844.43米的珠峰峰顶岩石面海拔高程后,我国时隔15年再测世界最高峰。

入选2020珠峰测量登山队的国测一大队队员几乎没有高海拔攀登经验,这对于次落这位队长来说是一个挑战。他考虑更多的,是如何让整个团队都安全成功登顶。经过几个月的集训和高海拔适应性训练,待到真正登顶时,他的队员都已经具备通过团结协作完成任务的能力。

好事多磨,昨天,在经历了近9个小时的攀登之后,世界之巅迎来新的登顶者。队员在峰顶停留了150分钟,其间还开展了峰顶雪深和气象等测量,创造了中国人在珠峰峰顶停留时长新纪录。 本报记者 厉苒苒



登山队员在峰顶开展测量工作

## 新闻追踪

昨天,珠峰高程测量登山队8名攻顶队员次落、袁复栋、李富庆、普布顿珠、次仁多吉、次仁平措、次仁罗布和洛桑顿珠从北坡登上珠穆朗玛峰并完成峰顶测量任务,2020珠峰“测身高”外业作业圆满收官。

自然资源部昨天发布消息说,2020珠峰高程测量实施以来,自然资源部第一大地测量队在珠峰及周边地区开展了水准测量、绝对重力测量、重力加密测量、GNSS测量和天文测量等工作,自然资源部中国地质调查局航空物探遥感中心开展了航空重力测量。登顶测量和交会测量成功完成,为本次珠峰测量外业工作画上圆满句号。

值得一提的是,此次登顶还创下多项纪录。

27日13时30分,2020珠峰高程测量登山队8名队员完成峰顶测量任务后下撤。他们在峰顶停留150分钟,创造了中国人在珠峰峰顶停留时长新纪录。

此外,目前全球重力测量的海拔高度纪录为7790米,由中国测绘人员2005年在珠峰高程测量中创造。而此次成功登顶将重力测量推至珠峰峰顶,创造了新的重力测量海拔高度纪录,也标志着我国15年后的这次测量取得关键性胜利。

测量外业作业收官,只意味着取得了一手的测量数据,尚需应用多种传统和现代测量技术进行综合计算。在数据分析、处理基础上,还要进行理论研究和反复验证,才能最终确定珠峰精确高程。

据介绍,温度、气压、折光环境等因素都会对测量产生影响,为得到精确的数据,需要通过复杂的计算,以消除误差。这一系统工程还需要2到3个月左右时间,最后还要经过一定审核程序,才会得出并公布珠峰确切“身高”。有专家表示这次测量将是“有史以来最为精确的珠峰高度数值”。

本报记者 厉苒苒

# 登顶创纪录 后续工作多 珠峰定身高 还需两个月

登顶创纪录 后续工作多



■ 2020珠峰高程测量登山队在峰顶合影留念 本版图片 新华社